

# 接个电话就会被“吸费”? 真的不靠谱

## 下面这5个谣言,你信过几个?

在微博、微信朋友圈,一些打着“为了家人平安、健康一定要转”旗号的网站,让不少人看得胆战心惊、忍不住转发。然而,有不少这样的帖子,事后又被证实为谣言。这两天,“@央视新闻”的一条辟谣总结,让不少人恍然大悟。警方表示,对于网络信息,市民一定要加以甄别,不信谣、不传谣。



漫画 俞晓翔

### 1. 接电话回短信会被吸费?

类似的谣言,一直在微博、微信上盛传。实际上,针对“接陌生未接来电可能产生高额吸费”的传言,工业和信息化部早在2008年就曾辟谣,表示这种情况基本不存在可能性,这其实是不法分子为推销所谓群呼设备,利用互联网所做的欺诈性宣传。

不过,有关负责人还是提醒,在遇到响一声就挂的未接陌生来电时,用户应谨慎回拨,尤其是对于已开通国际长途的用户来说,遇到来电显示号码为国际长途字冠的“00”或“+”时,回拨后可能产生相应的国际长途电话费用。

### 2. “儿童专用”更营养?

为了孩子健康,不少家长在购买食品时会选择“儿童专用”,认为可能更安全或营养更高。

但这一说法却被中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授范志红否定,“其实国家并没有相关的儿童型食品的标准要求,这两个字几乎是可以随心所欲使用的。”家长如果仔细查看“儿童专用”产品后的营养表就可以发现,

有的产品可能确实强化了一些微量营养素,但有的只是多加点糖、多加点香精,加上包装上画点卡通人物来吸引孩子,对健康完全没什么额外益处。

### 3. 生吞鱼胆可以明目?

民间说法“生吞鱼胆可以明目、解毒,治疗气管炎和高血压”,真是这样吗?

南京市第一医院的肾内科主任医师万辛表示,鱼胆本身有毒,不能直接生吃,而药用的鱼胆都经过了处理。据了解,虽然有的人可能吃了少量鱼胆侥幸未中毒,但生吃鱼胆后发生中毒,尤其是引起急性肾衰的病例屡见不鲜,更严重的会导致中毒身亡。

### 4. 银行高价回收1分硬币?

最近,一条“银行公布硬币回收价格”的消息在网上盛传。消息称,一枚一分钱或二分钱的硬币,至少能兑换五角钱,而1965年、1967年和1977年的一分钱硬币甚至能兑换350元。为此,不少市民翻箱倒柜,寻找对应年份的硬币。

记者咨询了南京新街口附近几家银行的工作人员。他们均表

示,没接到回收老硬币的通知,更没有接到过类似硬币回收价的指导明细。不过,有行家也指出,一些年份的硬币确实更为值钱。南京一位古钱币收藏者表示,“一套1979年、1980年、1981年的5分硬币,1980年的2分硬币,1981年的1分硬币”,合称“五大天王”,有藏家甚至开出了万元以上的天价。但由于专门经营硬分币的商家很少,大多硬分币处于有价无市的状态。

### 5. 玫瑰盐含84种矿物质?

“玫瑰盐”富含矿物质具有保健功效,还含有84种矿物质?为了这,不少人点菜时专门加钱,就为了让厨师使用“玫瑰盐”。

不过,食品工程博士“云无心”解释,这一说法不靠谱。因为凑出84种有益人体健康的矿物质元素,本来就是不可能的事情。此外,虽然与精盐相比,玫瑰盐当中确实含有相对较多的铁、钙等元素,但即使如此,每克玫瑰盐中的铁、钙含量也仍然只有毫克量级,吸收率也无法保证。而这些人体所需的矿物质完全可以从日常饮食中获得。而且,玫瑰盐没有经过碘强化,用它替代精盐也有造成碘缺乏的风险。

## 警方提醒 这种开头的帖子,多半是谣言

除了以上这些,“日本辐射变异海产品抵达中国”“少女闻了异香就晕倒”之类的谣言,也在微信朋友圈和微博中广泛流传。对此南京警方指出,其中一些提醒,比如“女性一个人在家不要给陌生人开门”之类的,确实需要谨记,但不可否认的是,这些谣言很多都是流传了多年的虚假信息。

因此对于网络信息,市民一定要加以甄别,不信谣、不传谣。而“@江宁公安在线”博主王警官则给出了一个更便捷的“信息过滤法”：“‘朋友圈都传疯了!不转不是中国人!转给你身边和心爱的人!不知道真假,总之小心是没错的!’遇到这种开头的,大多数时候就不用看下去了。”

# 63岁老太太坠河,60岁大爷救了她

## 昨天,大爷获见义勇为表彰

本报讯(通讯员 雨轩 记者 李绍富) 午饭后,63岁的丛老太太牵着狗到河边散步,狗突然向河中奔去,她也被狗拉下了河。因河水刺骨,加上河中有淤泥,她越陷越深……危急时刻,岸边抛来一根绳子,她抓住绳子很快被救上岸。这是今年1月23日,发生在雨花台区西善桥的一幕,救人的刘大爷昨日获“见义勇为”表彰。

丛老太太独居在西善桥街道某小区,她平时吃过饭后会到小区附近的河边散步。因为她的儿女工作忙,平时都是一条名为“皮皮”的大狗陪她散步。

1月23日中午,南京气温走低,外秦淮河外散步的人稀少。丛老

太像往常一样,沿着西善桥附近的外秦淮河遛狗。谁知道,她的狗突然发疯似的冲向河中,丛老太太猝不及防,当场被带人河里。刺骨的河水让她双腿抽筋,加上河中有淤泥,不会游泳手又被狗链子缠住,她在河中越陷越深,情况危急,赶紧大声呼救。

这一幕被同在河边散步的刘大爷看到了。60岁的刘大爷也不会游泳,当时附近只有他一人,他只好一边帮忙呼救,一边设法救人。尝试了好几次,也没能靠近并抓住老太太。“河中淤泥较深,我不会游泳,不能贸然下去,只好向远处的人挥手并大声呼救。”刘大爷说,很快,不少人听到呼救赶了过来。

刘大爷见其中一位遛狗的老人手中的狗绳较长,立即让他解了下来,并绑在了一位老人的拐杖上,然后抛给丛老太太。就当河水快要漫过脖子时,她抓住了绳子,最后在众人帮助下,被救上了岸。

由于及时被救上岸,丛老太太除了腿部受冻抽筋外,没有其他问题。随后,她拉着自己的大狗,在刘大爷的帮助下,回家去休息了。

1月24日上午,身体恢复的丛老太太,来到西善桥派出所,希望民警能表扬见义勇为救了她一命的刘大爷。民警调查后,向雨花台区见义勇为基金会为刘大爷申请了见义勇为奖励,并于昨日上门看望慰问了他。

## 说说公证那些事儿

# 多亏办了“强制执行公证” 抵押来的车,他顺利过户到自己名下

本报讯(记者 李绍富) 张某把轿车抵押给赵先生,向他借了20万元,约定半年后还。但是时间到了,张某却无力还钱。这时,赵先生没打官司,就顺利把抵押的车子过户到自己名下,这全靠借款时办理了强制执行公证。

原来,当初张某找赵先生借钱时,虽把轿车抵押了,但赵先生还是不放心的。后经人介绍,他们来到南京市石城公证处,给《借款合同》办理了强制执行公证。

后来,张某经营失败没钱还,赵先生就拿着当初公证过的抵押合同,先到石城公证处申请执行证书,再到法院执行庭申请强制执行。法院受理后,协调车管所,将抵押的轿车过户到了他名下,避免了打官司要钱的麻烦。

据公证员介绍,《民事诉讼法》

规定:对无疑义的追偿借款、物品的债权文书,载明债务人不履行或不完全履行义务时,自愿接受强制执行的承诺,公证机构可赋予该债权文书强制执行效力。如到期债务人不履行或不完全履行义务,债权人可持公证处出具的具有强制执行效力的公证书向公证处申请执行证书,债权人凭公证处出具的执行证书等有关文书,到法院申请强制执行。

另据公证员介绍,强制执行公证最大好处是直接进入执行程序,省了打官司的麻烦,是债权人保障合法权益的捷径。据了解,强制执行公证用途广泛,如借款合同、借用合同、无财产担保的租赁合同、欠条货物的债权文书、各种借据、欠单、还款(物)协议和以给付赡养费、抚养费、抚育费、学费、赔(补)偿金为内容的协议等。



### 南京市石城公证处

总部:中央路19号(金峰大厦七楼),咨询电话:83232607  
迈皋桥分部:和燕路258号(地铁一号线红山站旁),咨询电话:83170193

## 为给儿子捐肾,母亲坚持跑步减掉30斤 后续报道

# 多位热心读者上门看望坚强母子

本报讯(记者 孙玉春) 1月23日,现代快报报道了来自徐州的15岁男孩小龙患尿毒症,母亲崔艳芳捐肾救子的事,虽然背负外债,但一家人仍满怀信心,手巧的小龙在看病期间还自学制造铝丝玩具自行车。报道刊发后,不少读者来电表示愿意帮助这一家人。

在报道见报当天,就有南京的读者找到了小龙一家的出租屋。其中一位男士带去了十来斤猪肉,有排骨、肉馅、猪肝等,男子说,给孩子好好补补身体。还有一位男士送来200元现金,他也是一名尿毒症患者,“看到你们的情况,就想着来看一看,希望你们更坚强。”

23日,来自泰州的读者杨女士致电记者,要帮助小龙一家,晚上6点,杨女士下班后汇了一千元给崔艳芳。“我的孩子和小龙一般大,一点心意,小龙加油!”

文昌巷易事达文具的张先生也来电询问小龙目前制作了多少辆玩具车,他愿意出钱全部买下,或者提供柜面来展示销售小龙的玩具车,收入转交给他们母子。“这样自强的孩子应该得到帮助。”

24日,读者廖先生和曹先生来到三条巷,他们是同学,每人捐了1000元,而且还拍了崔艳芳身份证和银行卡号,表示要拿到网上去号召捐款。

另外还有几位六十多岁的阿姨上门慰问,并捐了700元。

# 莫名收到五粮液,连夜送进派出所

## 原来是快递小哥粗心,送错了

本报讯(通讯员 江公宣 记者 陶维洲) 收到快递,打开一看居然是一箱6瓶五粮液,这可吓坏了市民严先生,他没买过啊!为查明这五粮液究竟是哪里来的,他打遍了亲朋好友的电话,但谁都不知道。无奈之下,他只得连夜将酒送到了派出所。警方介入调查后发现,原来是粗心的快递小哥送错了地方。

22日晚7点多,严先生来到江宁高新园派出所,还抱着一个大纸箱子。询问之下民警得知,箱子里装的是6瓶五粮液,价值4000多元。

原来,当天严先生下班回家后,刚走进家门就接到了物业保安打来的电话,说他有个包裹放在门卫处。“我前几天确实网购了东西,当时就以为是我买的東西到了。”严先生说,他兴冲冲地赶到门卫处取货,发现是个大箱子。严先生将箱

子搬回家,打开一看顿时糊涂了,里头居然是6瓶五粮液。

这时严先生看到,快递单上写的收件人名字并非自己。难道有人匿名给我送东西?严先生想想不太可能。那是亲朋好友买了酒投寄到我这个地址了?他开始询问亲朋好友。可是一圈电话打下来,他们都表示并没有订购白酒。

这下严先生丈二和尚摸不着头脑了,同时一股恐惧感慢慢从心底生出来。“不会是有人要害我吧!”四处求问无果后,惴惴不安的严先生只得将白酒送到了派出所,希望民警能帮他查个水落石出。民警通过箱子上的快递单联系上了快递公司,这才知道原来是快递小哥一时粗心,将包裹送错了地方。很快,快递小哥来到派出所将白酒取回,同时向严先生和民警表示感谢。